

团结路社区有个巧手爷爷

# 纤纤铝丝编出变形金刚

□本报记者 李霞/文 李英平/图

在新华区西市场街道团结路社区馨怡揽月小区,住着位巧手爷爷孙国强。他心灵手巧,能用铝丝编出各种各样工艺品。近段时间,他居然用一根根细细的铝丝,编出威风凛凛的变形金刚擎天柱。



↑巧手爷爷孙国强和他的变形金刚

见识铝编擎天柱

色彩艳丽的植物盆景、轮子会转的小自行车、可爱逼真的十二生肖……孙国强今年62岁,是中盐皓龙有限责任公司的退休职工。1月21日上午,来到他的家中,只见到处是他用铝丝编织的“杰作”。

最引人注目的,就是他新近完工的铝编作品巨型变形金刚擎天柱。它高80厘米,最宽处60厘米,重15公斤,全身由一圈圈粗细不一的铝丝编织而成。擎天柱远观威风凛凛、造型生动,一瞬间,让人感觉它正在战场上杀敌,仿佛有了生命一般;近观细瞧,只见根根铝丝弯折穿梭、扭转缠绕,让人大开眼界。

醉心铝编乐不疲

“铝丝编织,做小件容易,做大件最难,尤其是塑形和比例,要想形神兼备、呈现出最完美的弯曲角度,需要反复琢磨,一遍遍地尝试、练习,为了做它,我用废的材料就有一大纸箱……”提起擎天柱的制作过程,孙国强说,这个作品他花费时间最长,从构思到最后完工,足足用了一个多月。

孙国强说,他从小就爱好手工制作,后来跟一位爱好铝编的朋友学会了用铝丝编织工艺品。这几年退休后,他更是将大部分精力放在了铝编

工艺品创作上。

“他有股子犟劲,可以说不达目的不罢休。”在他的影响下,一年前,孙国强老同事辛守甫也迷上了铝编,制作擎天柱时,他负责给孙国强打下手。“主要是比例不好把握,做坏了好几个,好几次我都想放弃了,可他却坚持了下来。”

孙国强的老伴儿可金霞说,老伴爱好铝编几乎到了痴迷的程度,每天除了吃饭睡觉,接送两个小外孙女上下学,其余时间都在编啊编,有时半夜灵感来了,他也会爬起来编。尤其这段时间,他总做到夜里一两点,因担心影响家人休息,他干脆一个人跑到地下室去做。

“我喜欢铝编时的那种感觉,心里特别平静坦然。还有作品完成后,你编的东西能赢得一片赞叹声,心里好开心……”孙国强说,铝编是他的爱好,他会一直编下去。

↓武润民在弹古琴



打太极、学外语、练古琴……

## 七旬老人生活丰富多彩

□本报记者 牛超  
实习生 董婉平/文 牛超/图

“妈,您要的《唐宋词三百首》《诗经》寄回来了,您看看。”昨天上午,家住市区建设路东段六六盐家属院的张晓红把一摞书拿给武润民说。

记者注意到,除了诗词外,还有长篇小说《百年孤独》等。“前几天看过一篇文章是介绍《百年孤独》的,说这部小说写得好。我很好奇,就让闺女给我买了一本。”武润民说。

七旬老人学弹古琴

武润民今年73岁,1997年退休。老人的屋里放着两架古琴,“都是我的,之前买了一架,但每弹个曲子都需要调弦,特别麻烦,我就又买了一架。”武润民说着坐到古琴前,手指轻轻拂过琴弦,一阵悠扬、舒缓的乐声响起,让人回味无穷。

“这首曲子叫《阳关三叠》。我从

小就想学乐器,但一直没有找到心仪的乐器。”武润民说,很多乐器在家弹,声音很大,容易扰民。她想找一个安静的、适合在家弹的乐器。2018年,她到湛北路一家武术研究院练太极,得知他们开设有古琴成人班,特别是看了老师的演奏后,她立马就喜欢上了这种乐器。“有人说古琴就是一种弹给自己的乐器,而且它的声音特别好听。”武润民想报名,但被告知“不收年长的学生,因为年纪太大学不好”。

“我不想有多出色,就是自娱自乐。”在武润民的一再要求下,对方终于收下了她。她也成了最年长的学生。一节课300元,一周两节课。武润民整整学了一年,她花12万元买了古琴在家练习,并学会了调琴、调弦。每天弹琴1个小时是“雷打不动”的习惯。

打开武润民的古琴乐谱,上面除了常见的乐谱外,还有很多奇形怪状的字,旁边还记着密密麻麻的笔记。“这是古琴的简字谱,这些字其实是教你咋弹的。”武润民说,简字谱有五六

十个,她记住了40多个,弹奏水平能达到四级。

义务传授太极,受益近千人

其实,武润民还有一个身份——国家级社会指导员,指导太极拳械。据武润民介绍,上班时,因为三班倒的原因,她经常失眠头晕。1992年,她在单位遇到一位张姓师傅在练太极拳,便开始跟着学习。1997年,她退休后,更加勤奋练习。除了在市区的湛北路附近一武术研究院学习外,她还去陈家沟等地学习。拳、剑、刀、枪、棍、棒……都有涉及。2012年,她取得了国家级社会指导员资格,专门指导太极拳械。当时,武润民的母亲在沈阳居住。每年,武润民都要到沈阳探亲。利用探亲假,她在沈阳义务教人学习太极拳械。回来后,她到河滨公园、市体育村义务传授太极拳械,受益者近千人。现在天气好时,她还会到离家较近的市体育村练太极,每每有

慕名前来的学习者,她都毫无保留,耐心传授。

“我妈这人年轻时就爱学习,对啥都保持着好奇心,啥都想学。”张晓红说,母亲年轻时学的是俄语,没学过英语。她不甘心,40多岁时,自学了北京外国语学院的外语专业。“早两年,她又对韩语、日语感兴趣,觉得人家的字很奇怪,又学习了韩语、日语。”

“只是了解一下,能简单给人打个招呼,现在都快忘完了。”武润民插话道。

“她学习的劲头让我们都很受感染,我在她的影响下,也学习了小提琴。”张晓红说。

武润民的老伴喜欢养花、练琴和书法。他专门写了四个大字“琴心剑胆”送给武润民,张贴在练琴的房间。

“人有好奇心,才能有求知欲……越是年纪大,心态要越好,身体也就会越好。这样我们就可以少给子女添麻烦。”武润民说。